

## 读+关注

网友提出问题 专家解疑释惑 政府回应加强指导

# “三亚召回海鸥”成生态“公开课”

■ 海报集团全媒体中心记者 邓松

“搏击浪花里，宁逸踏沙丘。”鸥鸟翻飞，既是对生态环境的认可，也是对秀美风景的添色。被誉为“海港清洁工”和“海上航行安全的预报员”，海鸥自古就备受人们喜爱，从诗人笔下的“自去自来梁上燕，相亲相近水中鸥”，到“仙人有待乘黄鹤，海客无心随白鸥”……赞鸥、喜鸥的诗句不胜枚举。鹿城三亚带着美好的期盼，启动了“三亚海鸥召回行动计划”，从青岛引进了一批海鸥来驯化放飞，让许多人的美好愿景变为现实。然而，“鸥盟正尔隔千里”，也难免引发一些网友的争议——白鸥没浩荡，万里谁能驯？



小燕鸥在三亚海边飞翔。 李虎虎 摄

## 市民愿景：天地之间“一叶舟”能否在三亚“扬帆”

今年81岁的国家海洋局海水淡化所退休女职工罗九如，40多岁时曾在海南见到过海鸥漫天飞舞的景象，然而70多岁时再回到海南却已“好景”不再。为此，近10年来，罗九如一直希望能为海南召唤来更多的海鸥，让40年前看到的景象再现。罗九如坦言，“召回海鸥”主要是在倡导一种保护海洋的理念，“海鸥需要良好的栖息环境，需要鱼等充足的食物，召回海鸥意味着要

对海洋、河流等生态系统进行修复和保护。”

2016年3月，三亚蓝丝带海洋保护协会正式启动“三亚召回海鸥行动”，计划从青岛引入44只燕鸥亚成鸟，希望通过驯化放飞的方式，招引更多的燕鸥、海鸥来三亚，甚至留宿。

为此，曾参与青岛“挽留海鸥计划”的青岛野生动物救助协会会长张世平也来到了三亚，并担任“三亚召回海鸥行动”项目的技术顾问。

不少市民认为，海鸥召回项目是一种尝试，通过有步骤、分阶段地探索和推进，可以增加人们对海鸥、燕鸥的认识，增强环保意识，这对加强三亚的生态修复和保护具有积极意义。

现年60岁的郑石喜是三亚南边海渔村的老渔民，听闻这一行动，感到很激动，年轻时成群海鸥飞舞的画面再次在脑海中浮现。“希望我的孙子、外孙还能看见以前那样的场景。”

南海网“三亚召回海鸥行动”系列报道被各大网站转载。

今年7月24日，南海网启动“三亚召回海鸥行动”系列报道。截至目前，该系列报道中《台风银河来袭 青岛小燕鸥在三亚住进室内避风雨》、《6只青岛燕鸥三亚放飞 将训练野外捕食等本领》、《44只青岛燕鸥抵达三亚 人工驯化后部分燕鸥将放飞》、《44只青岛燕鸥今日抵达三亚 将接受人工干预繁殖》等，被新华网、凤凰网、新浪、网易等新闻门户网站大量转载。近日，省内外相继有10多家媒体对“三亚召回海鸥行动”项目予以关注报道。南海网将继续关注该项目线上线下进展情况。



扫码可见详情

## 网友质疑：可行性和安全性有多大

然而在这一承载着许多人“美好愿景”的项目启动后，在网络上引起诸多争议。“好心办坏事，招引的鸟类历史上有没有，招引后会对当地生态环境造成什么影响，需要科学全面的考虑。”

海鸥漫天飞舞景象能否实现？

从青岛引入燕鸥到三亚，符不符合自然规律，人工驯化放飞招引海鸥是否科学可行？

此次引入的44只燕鸥5只是白额燕鸥，其余都是普通燕鸥。质疑者提出，普通燕鸥没有在海南繁殖的记录，让它们留在海南繁殖栖息成为留鸟，有违野生动物的生长和迁徙规律。

长期在海南观测鸟类的海南观鸟会成员卢刚认为，普通燕鸥繁殖地大多在长江以北地区，海南只是它们的越冬栖息地，将越冬栖息地变为繁殖地，不符合候鸟习性。

张世平在实地走访后认为，三亚近海湾区以及内河湿地是非常合适的海鸥觅食场所。

“候鸟绝大多数会飞走，但也会有少数成为留鸟”。他告诉记者，希望对这些燕鸥进行多方尝试，通过观测和试验等去验证这种“招引”方法是否可行。

招引海鸥对生态是利是弊？

我国海鸥、燕鸥等鸟类生存正遭受严重威胁，主要来自人为的捡拾鸟卵，以及围垦、开发对栖息地的破坏。对于在青岛孵化燕鸥引入三亚，是否会带繁殖地生态环境造成破坏？

三亚蓝丝带海洋保护协会会长、大小洞天景区董事长孙冬说，作为美丽的滨海城市，三亚应该有海鸥飞舞的场景，把“候鸟”变为“留鸟”是一种尝试。如果能够成功招引来更多的海鸥，让它们生存下来，或许可以说明三亚生态环境得到较好的修复。如果尝试失败，通过寻找原因，也可以为三亚生态环境修复工作提供参考依据。

企业参与是为保护还是利益驱使？

“三亚召回海鸥行动”启动后，计划逐步在三亚几个景区内建设适合燕鸥的育雏场所，最终在三亚孵化保育成功3000只。网友“东篱北山人”认为，人为繁殖并未濒临灭绝的生物，不是明智之举，盲目将燕鸥引进，或是经济利益的驱使。不少网友还提出，企业参与该项目之中，存在为景区增加景点，借公益之名进行商业炒作之嫌。

张世平接受记者采访时表示，动保民间组织和动保人士开展野生动物救护需要解决资金问题，寻求企业支持无可厚非，但应该坚守的底线是不能让企业借保护之名炒作甚至进行伤害。张世平介绍说，此次用于试验的小鸟是通过爱心人士捐助的鸟蛋孵化的，帮助这些小鸟存活也是一种保护。“而且44只燕鸥并不是圈养，最终也将被放飞。景区只是提供场地支持，鸟放飞后，让它们自己在三亚寻找合适的野外环境栖息，也就不存在再造景点一说。”

## 专家论点：不完全排除能够招引来海鸥

三亚想要招引海鸥、燕鸥，应该如何进行？浙江省自然博物馆副馆长、中国鸟类学会专家陈水华，长期关注我国海域繁殖海鸟，并与同仁一道在极度濒危的中华凤头燕鸥保护上取得了巨大成就，在接受记者采访时，陈水华就上述问题给出了建议。

燕鸥、海鸥招引是技术性、科学性的问题，不能违背自然规律。招引前要经过科学论证，调查清楚所招引鸟类历史上的分布以及当下的存野状况，有针对性的进行招引。“首先要明确招引鸟类的具体种类，针对性的开展前期规划、可行性调研等工作。”陈水华

指出，目前国际上通常采取“布设假鸟、声音诱导”的方式，在适合的栖息地进行招引，避免人为干扰。

陈水华认为，三亚现在采取的招引方式达到预期效果可能性很小。他指出，要恢复鸟类数量，是一个复杂而系统的工程，如果想要招引留鸟，可以选择在适合的生境中，对海南既有留鸟进行招引，而非从外地引入候鸟或迁徙鸟，候鸟和迁徙鸟不太可能成为留鸟。

针对网友担心此次三亚引入青岛燕鸥可能会造成物种入侵危害的问题，陈水华表示，外来物种入侵有一个科学的评判标准，从目前

的情况来看，44只燕鸥进入三亚，不会造成物种入侵危害。虽然认为三亚目前所用的招引海鸥方法缺乏科学依据，陈水华也不完全排除该方法能够招引来海鸥的可能。“有爱心，关注环保是好事，但做野生动物保护项目要以科学严谨的态度对待。”陈水华说道。

长期以个人身份从事鸟类救助的海南师范大学老师李波认为，三亚海鸥召回行动是一种尝试，有积极的一面。“可以让更多人关注和了解海鸥，增强环保意识，更加关注生态环境的变化。”

## 部门回应：目前仍处在探索阶段 密切关注加强指导

三亚市林业局相关负责人认为，目前对燕鸥进行“幼鸟育雏后，放飞大自然”属于一种探索性尝试，这种方法能不能让海鸥更多地出现在人们视野当中，还需要时间检验。但针对网友以及专家提出的质疑，林业主管部门密切关注，对于试验中确实存在的问题，将指导项目方推进深层研判，尽快拿出解决方案。

该负责人同时介绍称，三亚在上世纪七八十年代的确有过大量海鸥、燕鸥，因受到生态

资源破坏、经济开发等因素影响，这些海鸥才逐渐离开。近年来，三亚在三亚河治污、三亚湾原生植被保护、红树林修复、禁渔休渔等生态环境修复方面做了大量工作，经过治理河流污染等，三亚河流域白鹭的数量已经有所增加。但生态环境修复、生物多样性恢复不是一蹴而就的，需要长期的努力和坚持。希望市民、游客在三亚今后能听到越来越多的鸟声，看到更多鸟类。

记者从三亚市林业部门了解到，近年来，三亚的鸟类数量总体呈增长态势，截至2016年1月，在红树林湿地范围内三亚调查公共记录鸟类有18目50科163种。今年三亚将投资1000多万元开展红树林修复工作，并计划用5年时间，完成以山、河、海为重点的生态环境修复。相信随着生态环境的逐渐修复，必将有更多鸟类来到三亚栖息繁衍。

(本报三亚7月28日电)

**一周热搜榜**

- 1 “银河”来袭 热！
- 2 三沙设市四周年 热！
- 3 海南中招分数线公布 热！
- 4 海口4S店代办居住证 热！
- 5 海南出台海鲜餐饮标准 热！
- 6 海南水下文物摸家底 热！

## 朋友圈

海南日报... 详情

日报妹 日报妹

日前，一条南海主题宣传短片登陆美国纽约时报广场“中国屏”，向全球受众介绍中国对南海诸岛合理合法拥有无可争议的主权，澄清了所谓南海仲裁案的闹剧真相，重申对话协商才是妥善处理南海争议的解决途径。

正义之士：这么美丽的南海，属于中国的就是中国的，一寸也不能缺少。  
偶是超人：南疆海城祖宗传，海上主权不容犯，仲辩理由成笑谈，裁心叵测得亮剑！  
叶子：主权问题，没有商量退让的余地！  
丁香花紫柔：在世界最热门的景点之一，南海主题宣传片不停刷屏，就是要宣示中国立场，告诉世界真相：南海，中国的！摆事实，讲道理，不卑不亢；谈历史，论当下，有理有据。3分多钟短片，直陈仲裁荒谬，提出中国方案，更道出了亿万国人心声：捍卫主权，我们有决心。

李国栋/辑

## 微博

央视新闻评论：今天，交通运输部、工信部、公安部等七部委共同举办发布会，介绍《关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》、《网络预约出租汽车经营管理办法》相关情况。网约车的合法地位终于明确了！新规将从2016年11月1日起实施。

人民日报：【为何学生一写作文就失真？】最近，上海举行了一项小学生征文比赛。两万多学生中，“外婆留了的补了又补的旧衣服”是相当一部分人笔下的“传家宝”……有一种声音：我们一边教育孩子诚实，一边又在语文教育中通过各种写作方式引导，让孩子写成了“最稚嫩的八股文”，千篇一律“安全的模仿”。

中国青年报：【别被专业束缚你的梦想，“跨界”也能闯出一片天】不论找工作还是继续深造，大家都习惯按大学专业进行选择。那么，当专业与你的梦想或者就业不一样时，“抛弃”本专业一定是一种“浪费”吗？看看清华大学经济管理学院几位学生的故事，或许你会更加勇敢追求内心渴望的梦想。

李婧/辑

## 互动

上期《神秘海蛇在哪儿游》谜底来啦！“神秘海蛇”就在澄迈玉包港哦



通讯员 王家专 摄

这期又有好多小伙伴都答对啦！cloud lady、xxx、mony、曾~懂事、燕子、邓献河、何远景、shan-shanqiu、爱吃小番茄的狐狸、小燕等10位小伙伴各获得精美礼品一份！请致电66810614 领取奖品哦！杨木子/辑